



中方将在北京召开全球妇女峰会

与世界各国一道谱写全球妇女事业发展新篇章

新华社北京9月22日电 (记者 袁睿 朱超) 外交部发言人郭嘉昆22日表示,在北京世妇会召开30周年之际,中方将于不久后在北京再次召开全球妇女峰会。中方愿与世界各国一道,携手共进,加速妇女全面发展新进程,谱写全球妇女事业发展新篇章。

当日例行记者会上,有记者问:我们注意到,国务院新闻办日前发布了《新时代中国推进妇女全面发展的实践与成就》白皮书,发言人可否进一步介绍发布白皮书有关情况?

郭嘉昆说,30年前,联合国第四次世界妇女大会在北京成功举行。为纪念北京世妇会,推动落实《北京宣言》和《行动纲领》,10年前中国政府和联合国妇女署在纽约联合国总部共同举办了全球妇女峰会。5年前,习近平主席倡议于2025年再次召开全球妇女峰会。

郭嘉昆表示,从全球范围看,距离实现2030年可持续发展目标还有5年时间,全球妇女事业面临严峻挑战,同时迎来巨大机遇。在促进男女平等和妇女全面发展领域,中国既是倡导者,更是行动派。

郭嘉昆说,党的十八大以来,中国妇女事业蓬勃发展,取得历史性成就,实现全方位跃升,中国特色社会主义妇女发展道路展现出蓬勃生机与独特优势。

他表示,我们发布白皮书,旨在全面展示中国践行《北京宣言》和《行动纲领》的主要成果,系统介绍新时代中国促进男女平等和妇女全面发展的理念原则、创新实践以及中国妇女的奋进风采,为全球妇女事业贡献中国智慧,分享中国经验。

“中方愿与世界各国一道,携手共进,加速妇女全面发展新进程,谱写全球妇女事业发展新篇章。”郭嘉昆说。

外交部:坚定支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权利的正义事业

新华社北京9月22日电 (记者 朱超 袁睿) 针对当前巴以冲突局势,外交部发言人郭嘉昆22日表示,武力打不出和平,暴力换不来安全。中方愿同国际社会一道努力,继续致力于加沙停火止战,坚定支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权利的正义事业,为早日全面、公正、持久解决巴勒斯坦问题作出不懈努力。

当日例行记者会上,有记者问:近期巴以冲突紧张局势进一步升级,造成大量巴勒斯坦平民死伤和流离失所。我们注意到,多个国家陆续宣布承认巴勒斯坦国,其中不乏英国、加拿大、澳大利亚等西方国家。但同时,美国仍然在向以色列出售武器装备,并宣称同海湾国家商讨战后加沙临时治理架构。中方对此有何评论?

郭嘉昆表示,早日结束冲突、构建持久和平,是巴以和中东地区人民的共同期盼,也是国际社会的当务之急。

“加沙属于巴勒斯坦人民,是巴勒斯坦领土不可分割的一部分。”郭嘉昆说,中方认为,当前局势下,必须以最大的紧迫感推动加沙全面停火,缓解人道主义灾难,对以色列有特殊影响的国家应切实负起责任;必须让“巴人治巴”的原则真正落地,在战后治理和重建安排问题上维护巴勒斯坦民族的正当权利;必须坚持“两国方案”不动摇,汇聚更多国际共识,拒绝任何侵蚀“两国方案”基础的单边行动。

“武力打不出和平,暴力换不来安全。中方愿同国际社会一道努力,继续致力于加沙停火止战,坚定支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权利的正义事业,为早日全面、公正、持久解决巴勒斯坦问题作出不懈努力。”郭嘉昆说。

中国海军三型舰载机在福建舰成功完成起降训练

新华社北京9月22日电 (记者 丁增义 黎云) 记者22日从海军有关部门获悉,在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上受阅的歼-15T、歼-35和空警-600三型舰载机,已于此前成功完成在福建舰上的首次弹射起飞和着舰训练。这是我国航母发展历程中取得的又一次突破,标志着福建舰具备了电磁弹射和回收能力,对推进海军转型升级建设具有里程碑意义。

据介绍,在此前组织的多次试验训练任务中,海军多名飞行员驾驶这三型舰载机,成功在福建舰上实现起降,验证了我国完全自主研制的电磁弹射和阻拦系统与多型舰载机的良好适配性,使福建舰初步具备全甲板作业能力,为后续各型舰载机融入航母编队体系打下良好基础。

近年来,海军舰载航空事业加速发展,完成了从单机到体系、从岸基到舰基、从滑跃到弹射、从能飞到能战的巨大跨越,人民海军正朝着全面建成世界一流海军稳步前进。

自2024年5月开展首次海试以来,福建舰按计划有序开展各项海上试验,顺利推进各类装备调试和整体运行稳定性测试。

恶意挑动负面情绪,整治!

新华社北京9月22日电 记者22日从中央网信办获悉,为整治恶意挑动对立、宣扬暴力戾气等负面情绪问题,营造更加文明理性的网络环境,中央网信办在全国范围内部署开展为期2个月的“清朗·整治恶意挑动负面情绪问题”专项行动,着力整治4类问题。

中央网信办有关负责人表示,本次专项行动聚焦社交、短视频、直播等平台,全面排查话题、榜单、推荐、弹幕、评论等重点环节,着力整治挑动群体极端对立情绪、宣扬恐慌焦虑情绪、挑起网络暴力戾气、过度渲染消极悲观情绪等4类问题。

其中,挑动群体极端对立情绪方面,包括借影视作品、脱口秀、体育赛事等话题,鼓动“饭圈”粉丝群体恶意拉踩、攻击、谩骂或者组织批量举报投诉等行为;部分二次元群体、“喷系少年”组织煽动对立甚至“开盒”,或者教授买卖“开盒”技巧等。挑起网络暴力戾气方面,包括策划、演绎打架斗殴、恶意刁难等剧本,宣扬“以暴制暴”;传播未经处理直接展示的血腥恐怖现场画面,或发布含有虐待动物、自残自伤等极端行为的刺激图片视频等。

中央网信办有关负责人表示,各地网信部门要严格对照工作要求,加强排查处置,从严处置处罚问题突出的网站平台、账号和MCN机构,督促平台做好落实整改,各网站平台要深入开展自查自纠,坚决堵塞问题漏洞,切实营造良好网络生态。同时,也鼓励广大网民和社会各界积极参与举报,共同抵制恶意挑动负面情绪等问题。

我国积极稳妥推进碳达峰碳中和 引领绿色低碳发展取得新成效

新华社记者 魏玉坤

今年是“双碳”目标提出5周年。记者22日从国家发展改革委获悉,5年来,各地区、各部门锚定“双碳”目标,加强统筹协调,坚持系统推进,推动经济社会发展全面绿色转型。

能源是国民经济的命脉,也是推进碳达峰碳中和的主战场。

截至目前6月底,可再生能源装机容量超21.59亿千瓦,占全部发电装机的比重约59.2%;非化石能源消费比重由2020年的15.9%增至2024年的19.8%,煤炭消费比重从2020年的56.8%降至2024年的53.2%;截至2024年底,新型储能装机规模突破7000万千瓦、全球占比超过40%……一组组数据,见证我国能源绿色低碳转型成效显著。

值得注意的是,我国风电、太阳能发电累计装机容量已经达到16.8亿千瓦,是2020年的3倍以上,提前6年多实现向国际社会承诺的装机容量目标。

节能降碳是加快发展方式绿色转型的重要抓手,既利当前、更利长远。数据显示,2021年至2024年,全国单位GDP能耗累计下降率达到11.6%,达到“十四五”目标进度要求。

此外,我国产业低碳化进程加速。稳步淘汰落后产能,退出钢铁落后产能超1.5亿吨。截至2024年底,累计培育国家级绿色工厂6430家,全国绿色工厂产值占制造业总产值的比重约20%。国家层面累计培育绿色工业园区491个,单位工业增加值能耗仅为全国平均水平的2/3。新产业、新业态、新模式“三新”经济占GDP的比重超过18%。今年上半年,高技术制造业增加值占规模以上工业的比重达到16.4%。

“循环经济助力降碳行动步伐加快,废弃物回收体系不断健全,废弃物资源化利用水平稳步提升。”国家发展改革委有关负责人表示,全国主要城市回收网点已超15万个。今年一季度,废弃电器电子产品回收量同比大幅增长70%,主要互联网回收平台废旧手机回收量同比增长50%。

得益于协同推进降碳、减污、扩绿、增长,我国生态环境持续改善,绿色发展底色鲜明:

2024年,我国森林覆盖率超25%,森林蓄积量超200亿立方米,草原综合植被盖度达50.32%,全国林草年碳汇量超过12亿吨二氧化碳。

碳达峰当量,居世界首位;设立5个国家公园,建立各级各类自然保护地1万处,占国土陆域面积约18%,90%的陆地生态系统类型和74%的国家重点保护野生动植物种群得到有效保护……

实现“双碳”目标是一项长期、系统性工程,需要引导全社会广泛参与,自觉践行绿色生产生活方式。

全国地级以上城市居民小区垃圾分类覆盖率超过90%,27个省份出台碳普惠政策;在消费品以旧换新活动中,超过60%的消费者选择购买新能源汽车,一级能效家电销售额占比高达90%……我国绿色低碳生活方式加快形成,绿色低碳消费活力持续提升。

“双碳”目标是中国向世界作出的庄严承诺。中国始终以扎实的行动,推进“双碳”目标,为全球应对气候变化贡献力量和智慧——

参与和引领全球气候治理。坚决维护《联合国气候变化框架公约》确立的多边机制,为《巴黎协定》的达成、签署、生效和实施作出了历史性突出贡献,推动构建公平合理、合作共赢的全球气候治理体系,全面参与引导各领域

气候问题磋商;

积极推动全球绿色转型。我国风电、太阳能发电总装机容量和森林蓄积量已提前完成2030年目标。向全球提供了60%的风电设备、70%的光伏组件设备,推动全球风电和光伏发电成本分别下降超过60%和80%,“十四五”期间出口风电和光伏产品累计为其他国家减少碳排放约41亿吨;

加强应对气候变化南南合作。截至目前,我国已与42个发展中国家签署54份气候变化南南合作谅解备忘录,累计实施300多期能力建设项目,为120多个发展中国家提供1万余人次培训员额。2016年以来,为发展中国家应对气候变化提供并动员项目资金总额超过1770亿元,有力支持其他发展中国家应对气候变化……

“下一步,国家发展改革委将切实履行‘双碳’有关协调职责,会同各地区、各有关部门,以‘双碳’工作为引领,加快经济社会发展全面绿色转型,确保如期实现碳达峰碳中和目标,建设人与自然和谐共生的现代化,为共建清洁美丽世界作出更大贡献。”这位负责人表示。新华社北京9月22日电

高质量完成“十四五”规划

我国金融服务实体经济质效大幅提升

新华社北京9月22日电 (记者 任伟) “十四五”期间,我国金融服务实体经济质效大幅提升,推动经济持续回升向好和高质量发展。这是记者从国新办9月22日举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上了解到的。

5年来,银行业保险业通过信贷、债券、股权等多种方式,为实体经济提供新增资金170万亿元;近5年,交易所市场股债融资合计达到57.5万亿元,直接融资比重较“十三五”末提升2.8个百分点,达31.6%……

金融管理部门最新数据显示,“十四五”期间,金融部门扎实做好金融“五篇大文章”,有力支持国家重大战略、经济社会发展的重点领域和薄弱环节,有效稳定市场预期,提振信心。

“中国人民银行坚持支持性的货币政策立场,中国特色现代货币政策框架初步形成,实施和传导更为有效,助力‘十四五’经济社会发展主要目标顺利完成。”中国人民银行行长潘功胜表示。

金融监管总局局长李云泽表示,通过增加供给、优化结构、补短板,金融监管总局全力支

持完成经济社会发展目标。

发布会数据显示,“十四五”期间,科技型中小企业贷款、普惠小微贷款、绿色贷款年均增速均超过20%。5年来,科研技术贷款、制造业中长期贷款、基础设施贷款年均增长27.2%、21.7%、10.1%。科技保险累计提供风险保障超10万亿元,首台套、首批次保险支持创新应用项目3600个,为科技研发和成果转化“保驾护航”。

从资本市场来看,近年来,新上市公司中九成以上是科技企业或者科技含量比较高的企业。目前A股科技板块市值占比超过1/4,市值前50名公司中科技企业从“十三五”末的18家提升至当前的24家。“资本市场服务科技创新跑出‘加速度’,资本市场含‘科’量进一步提升。”证监会主席易会满表示。

中国人民银行副行长、国家外汇局局长朱鹤新表示,“十四五”期间,国家外汇局深入推进外汇领域深层次改革和高水平开放,进一步提升贸易外汇收支效率、跨境投融资便利化水平,银行外汇展业能力,服务实体经济高质量发展。

赓续北魏法制文脉

品味平城千年古韵



职业女官制度

我国历史上第一次将嫔妃和女官的权责正式分离,正式确立女官制度,始于北魏孝文帝时期,以《周礼》为基础,参照秦汉及南朝等政权中女官的设立情况,开始“置女职,以典内事”,确立女官的名号、品级及其在后宫中的权责和地位。

北魏开启后宫女官制度的先河,女官由从一品至正五品不等,北齐和隋唐加以改革。隋在后宫统一设置了六个管理机构及女官职务,即“六尚”,至隋唐发展为“六局”。北魏后宫女官制度的创立,提高了古代女子的地位,也为后世后宫制度发展起着引领作用。



市委依法治市办 市司法局 宣